

中国石油大学 学生工作简报

2009 年第 21 期

总第 175 期

2009 年 12 月 4 日

本期要目

学校 2200 万元奖助优秀学子

我校在大学生中开展学习长江大学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”活动

学校推动大学生教育与管理课题工作

机电学院举办学生干部团体心理辅导活动

储建学院年级主任工作正式启动

信控学院举行专业班主任聘任仪式

经管学院组织学生干部培训

“学生参与，学院买单”激发学生创新意识

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

学校 2200 万元奖助优秀学子

近日，我校 2008-2009 学年各类奖学金以及先进个人、先进集体评选工作顺利结束。学校下发了《关于表彰 2008~2009 学年先进班集体、十大学生标兵、优秀学生和优秀学生干部的决定》、《关于公布 2008~2009 学年各类优秀奖学金评选结果的通知》、《关于公布 2009 年国家助学金评选结果的通知》三个文件，对优秀大学生进行表彰和奖励。

经评选，学校授予地球资源与信息学院地质学 2006 级 2 班等 55 个学生班“先进班集体”荣誉称号；授予陶柯等 10 名学生“十大学生标兵”荣誉称号；授予张云翠等 2841 名学生“优秀学生”荣誉称号，授予王师等 1424 名学生“优秀学生干部”荣誉称号。

根据学生素质综合评价体系以及奖学金管理细则有关规定，经过各院部评选，学校审批，此次评选了包括“学习优秀奖学金”、“学习进步奖学金”、“文艺特长及体育优胜奖学金”、“科技创新奖学金”、“组织能力奖学金”、“突出成绩奖学金”在内的学校奖学金获奖学生 6000 余人次，发放学校奖学金金额 700 余万元。根据学校与相关企事业单位签订的奖学金设立协议，此次还评选了“宋庆龄基金会中海油助学金”等企事业单位在我校设立的奖学金 11 项，涉及奖学金金额 145 万余元。同时学校还评选发放了 2009 年度国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金总计 1359 万元，今年我校总计发放各类奖助学金达 2200 余万元。

为了更好地鼓励学生发展能力、提高素质、完善个性，今年学校对奖学金管理细则进行了修订，将学习优秀一、二、三等奖学金分别由原来的 2000 元、1000 元、600 元提高到 4000 元、2000 元、1000 元。文艺特长及体育优胜奖学金、科技创新奖学金、学习进步奖学金奖励由 200 元提高到 600 元，组织能力奖学金由 400 元提高到 600 元。为鼓励和表彰毕业生积极投身西部和基层艰苦地区建设，此次还专门设立了“志愿服务西部计划”奖学金，对积极参加“志愿服务西部计划”的学生学校将一次性奖励 3000 元。新的奖励政策加大了对优秀集体的奖励力度，获国家先进班集体一次性奖励 5000 元，省先进班集体一次性奖励 3000 元，学校先进班集体一次性奖励 1000 元，增幅均在两三倍。新政策还规定大学生参加全国性比赛获一等奖奖励 5000 元、二等奖奖励 3000 元。获省比赛一等奖奖励 2000 元、二等奖奖励 1000 元。以团队名义获奖且人数在 5 人以上的，奖励金额再提高 2000 元。

多年来，学校高度重视对优秀大学生的培养，完善健全了对优秀大学生的助推系统，对在政治素质、专业学习、工作能力、科技创新、文体特长等方面表现突出的大学生给予充分关注和全力鼓励，积极为学生搭建平台，助推优秀学生更好发展。（学生工作部 成宏涛）

我校在大学生中开展学习长江大学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”活动

2009 年 10 月 24 日，长江大学徐彬程等 15 名学生冒着生命危险，跳入长江，救起了两名不慎落水滑入江中的少年。其中，陈及时、何东旭、方招三名同学不幸被江水吞没，献出了年轻的生命。为表彰他

们的先进事迹，10月28日，教育部授予徐彬程等15名同学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”荣誉称号，追授陈及时、何东旭、方招同学“全国舍己救人优秀大学生”荣誉称号。为深入学习、宣传和弘扬他们的先进事迹和崇高精神，学校近期启动了在全体大学生中开展向长江大学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”学习活动。

学校要求各院部要深刻领会大学生英雄集体的精神价值，长江大学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”是践行社会主义核心价值观体系的模范，是当代大学生群体的优秀代表。在他们身上集中展现了忠于祖国、热爱人民的赤子情怀，临危不惧、见义勇为的传统美德，舍己救人、不怕牺牲的英雄气概，心系社会、关爱他人的优秀品德，乐于奉献、甘于献身的高尚情操，众志成城、团结协作的集体主义精神。

学校要求各院部要将长江大学“全国见义勇为舍己救人大学生英雄集体”的英雄事迹通过展板、网络等形式向学生进行及时的宣传；要抓住契机，在广大学生中开展一次以“学习时代楷模、弘扬英雄精神”为主题的班会活动；要组织开展报告会、座谈会、研讨会、主题演讲、主题征文等，深化学习活动；要组织学生积极参加社会实践、志愿服务，教育和引导学生把对英雄的仰慕转化为具体的行动，从我做起、从现在做起、从小事做起；要求学生骨干、学生党员要发挥模范带头作用，积极撰写学习心得体会，并通过适当形式开展多层次、多渠道、多方面的学习交流互动，促进大学生英雄集体学习活动深入、有效地开展。

（学生工作部 王迅）

学校推动大学生教育与管理课题工作

12月4日，学生工作部召开大学生教育与管理课题的2008年课题结题及2009年课题开题工作汇报会。高教研究所所长姚成郡、石油工程学院党委书记张卫东、经济管理学院党委书记司江伟、科技处副处长姜梅芳、人文学院解晓燕副教授等应邀参加了本次会议。

符合结题条件的6个课题负责人从课题完成的研究内容、做出的成就、达到的目标及水平；课题研究期间，国内外同类研究取得的进展以及对改进研究工作的设想和体会；以及研究课题取得的标志性成果等几个方面向与会专家进行了汇报。

同时，符合申报条件的11个课题组负责人从课题研究现状与发展趋势、开题的意义，主要研究内容、预期目标及提交成果的形式，拟采取的研究方法、技术路线、实验方案及可行性分析等方面向与会专家进行了汇报。

为进一步深入贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》及全国辅导员会议精神，加强我校学生工作队伍的理论水平建设，切实探索和解决当前大学生教育、管理、服务工作中的重大热点和难点问题，科学、前瞻、务实、有效地开展研究，促进学生工作整体发展提高，学生工作部从2007年开始开展大学生教育与管理研究课题的立项工作，大学生教育与管理研究课题2007年立项17项，2008年立项12项。（学生工作部 王迅）

机电学院举办学生干部团体心理辅导活动

近日，学院机自 2008 级开展了面向主要学生干部的团体心理辅导活动。

本次团体心理辅导活动邀请学校心理咨询指导教师王青策划主持，针对学生干部队伍中存在的一些主要问题提供团体辅导。团体心理辅导通过开场热身、你说我听以及头脑风暴等一系列丰富多彩的活动，在加强学生干部之间交流的同时，进一步加强了学生干部对信息传递、工作规划、锻炼价值等诸多常见问题的理解。（机电工程学院 尹海龙）

储建学院年级主任工作正式启动

11 月 26 日，学院召开年级主任工作会议，公布了《储建学院年级主任工作暂行办法》并布置本学年年级主任工作事宜。学院党委书记李心市、副书记张炜以及各年级辅导员、新聘任的年级主任参加了此次会议。

会上，首先由学院党委副书记张炜向各位年级主任传达了学院下发的年级主任工作制度并对即将展开的学生工作进行了布置。

学院党委书记李心市指出，年级主任必须做好以下三点，树立责任心和荣誉感，本着对学生负责的态度积极利用自身优势开展学生工作；充分深入学生生活，探寻开展学生工作的新方法和及时总结，加强沟通，与辅导员互相配合做好学生工作。

为了加强学院的学生教育和管理工作，充分发挥专业教师的育人功能和学生自我教育、自我管理、自我服务的作用，学院本学期聘请了 15 位专业教师任年级主任，与辅导员一起开展学生工作。（储运与建筑工程学院 吴晋瑜）

信控学院举行专业班主任聘任仪式

为进一步加强学院学风建设，加强对新生的专业指导。12 月 1 日，学院举行了 2009 级专业班主任聘任仪式。学院党委书记方召杰、党委副书记付罡参加了会议，并为赵仁德等 7 名受聘担任班主任的老师颁发了聘书。

党委副书记付罡首先充分肯定了班主任工作的重要性，强调加强班主任队伍建设是加强学生工作力度的有效举措，勉励上岗班主任充分发挥其在科研创新、专业指导等方面的作用，

郭亮老师作为受聘担任班主任的老师代表发言，表示将加强自身修养，珍惜工作岗位，以自己的实际行动为学院做出贡献。

最后，党委书记方召杰给班主任提出了希望和要求，强调班主任是学生工作队伍的重要补充，在促进大学生全面成才、培养社会主义事业合格建设者和可靠接班人方面负有重要责任，是全方面贯彻党的教

育方针、实施大学生思想政治教育、维护高校和社会稳定的重要力量。并勉励上岗班主任珍惜这次锻炼机会，协助辅导员将学院学生工作推向更高的层次。（信息与控制工程学院 石彬）

经管学院组织学生干部培训

11月29日，由经管学院学生监事会举办的学生干部交流培训会举行，学院党委副书记岳金霞出席，各年级学生干部参加了培训会议。

本次培训通过演讲、游戏、问答、讨论等项目对学生干部的执行能力、人际关系、沟通能力、领导能力、团队精神、凝聚力、礼貌、责任心等方面进行了培训。

学院学生监事会成立于2009年6月，包括培训部、选举监督部、信息调研部、文明督察部四个部门，旨在提高学生素质，加强学生自律，展现大学生积极风貌。

（经济管理学院 周庸 陈延来）

“学生参与，学院买单”激发学生创新意识

11月25日下午，学院副院长石乐义副教授为学院2008级的全体同学讲解了“计通学院2010年度创新实验计划”的详细内容。

石院长为同学们讲解了创新的不同内涵、大学生创新的特点，并以爱因斯坦、图灵、李纳斯·托瓦兹等世界名人的例子详细说明了创新的重要性。之后石院长又以“触屏手机无线手写板”、“汽车防盗电子锁”、“盲人读书器”等发生在我们大学生中的创新实例向同学们说明了创新无处不在，鼓励大家积极创新。

在国家级、校级创新试验计划的基础上，今年学院首创了院级的创新实验计划，每年将有100—200名学生因此项计划而获得300—600元的创新补助。并且今年学院首次将创新性考察列入了研究生推优政策的里；同时为了鼓励大家创新，打破以往的毕业设计从候选题目中选择的惯例，今年开始启动优秀学生自主报题的方式。（计算机与通信工程学院 刘会军 王新鹏）

一句话新闻

1.11月29日，计通学院举行了青年志愿者动员及宣誓大会。

（计算机与通信工程学院 王立臣 张艳丽 包永堂）

2.计通学院于11月24日下午在4-4103为东营校区通信工程专业学生召开了一次就业指导讲座。（计算机与通信工程学院 包永堂 董琦）

3.11月29日，数学学院在四教举办了数学建模大赛、齐鲁软件大赛等科技活动讲座。

（数学与计算科学学院 彭亚群）

4.11月29日，人文社科学院举办第二届“女生有约”活动，此次活动共包括“背靠背”、“投球手”、

“定点投篮”、“一起走”、“拔河”等五个项目。（人文社会科学学院 刘爽 张娇）

5.11月28日—29日，人文社科学院举办了新生辩论赛。（人文社会科学学院 王雨童）

6.11月24日至27日，人文社科学院法学、行管、经济、汉语四个专业分别在学院报告厅举办专业交流会。（人文社会科学学院 张娇）